

Отзыв

научного руководителя профессора, д.э.н. С.Л. Ткаченко

на диссертацию Слободяна Романа Андреевича

«Взаимодействие корпораций и государства при реализации

международной политики в сфере внешнеэкономической деятельности»,

представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук

по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных

отношений, глобального и регионального развития

Диссертация Р.А. Слободяна «Взаимодействие корпораций и государства при реализации международной политики в сфере внешнеэкономической деятельности» выполнена на кафедре европейских исследований факультета международных отношений Санкт-Петербургского государственного университета по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Кандидатская диссертация Р.А. Слободяна посвящена актуальному вопросу взаимодействия корпораций и государства при формировании и реализации внешнеэкономической политики. В представленном на соискание ученой степени кандидата политических наук диссертационном исследовании данный вопрос рассмотрен на основе взаимодействия десяти крупнейших корпораций Российской Федерации, США, Индии и Германии с материнскими и принимающими государствами согласно подходов международной политической экономики.

В процессе написания диссертации автор проявил себя как инициативный, самостоятельный и ответственный исследователь, способный четко формулировать и грамотно реализовывать цели и задачи, анализировать результаты, применяя соответствующий теоретико-методологический инструментарий.

Актуальность темы диссертации не вызывает сомнения и определяется значимостью проблематики взаимодействия корпораций и государств при реализации международной политики в сфере внешнеэкономической деятельности. В ходе проведения исследования диссертант использовал системный подход, в частности проведена структуризация направлений, форм и методов взаимодействия государства и корпораций. При выявлении степени влияния бизнес-структур на формирование и реализацию государственной внешнеэкономической политики использован аналитический подход.

Новизна диссертационного исследования заключается в том, что взаимодействие государства и корпораций при реализации международной политики в сфере внешнеэкономической деятельности рассматривается сквозь призму международной политической экономии, впервые соответствующее взаимодействие рассматривается с точки зрения повышения эффективности государственной внешнеэкономической политики. Подтверждаются и уточняются некоторые гипотезы, ранее выдвинутые в отношении специфики взаимодействия государства и финансово-промышленных структур при реализации внешнеэкономической политики. На основе исследования зарубежного опыта, обоснованы наиболее эффективные формы взаимодействия государства и бизнеса.

Основные научные положения и выводы, сформулированные Р.А. Слободяном в диссертационном исследовании являются обоснованными и достоверными. Они отражены в трех публикациях автора в рецензируемых научных изданиях. Выводы исследования апробированы на международном финансово-экономическом форуме «Экономическая политика России в условиях глобальной турбулентности», г. Москва (2014), а также на Санкт-Петербургском международном экономическом конгрессе «Форсайт «Россия»: будущее технологий, экономики и человека», г. Санкт-Петербург (2019).

Практическая значимость исследования заключается в выявлении основных эффективных мер взаимодействия с корпорациями, используемых другими странами, которые можно внедрить в российскую практику, а также в

определении слабых мест российского механизма реализации внешнеэкономической политики. Результаты исследования могут найти свое место в учебном процессе отечественных и зарубежных вузов, где преподавание ведется на русском или на английском языках, в рамках изучения дисциплин в которых рассматриваются особенности современной мировой политики.

Диссертация логически выстроена, состоит из введения, 3-х глав, заключения, списка источников и литературы и приложений. Поставленные автором цель и задачи являются обоснованными. Выводы, сформулированные в заключении, научно обоснованы и отвечают поставленным задачам.

Диссертационная работа Слободяна Романа Андреевича на тему «Взаимодействие корпораций и государства при реализации международной политики в сфере внешнеэкономической деятельности» является законченным самостоятельным исследованием, выполненным на высоком научном уровне. Она полностью соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 №6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском университете», а соискатель Слободян Роман Андреевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 - Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Диссертационное исследование Р.А. Слободяна **рекомендуется к защите.**

Научный руководитель -

Доктор экономических наук

Руководитель магистерской программы

Дипломатия Российской Федерации и зарубежных государств

Профессор кафедры европейских исследований

Факультета международных отношений

Санкт-Петербургского государственного университета

Ткаченко Станислав Леонидович



С. Л. Ткаченко

09 12 2019